

爱小

努力把城市最大美好赋予儿童

岛城到2035年建设成为国内领先、特色鲜明的儿童友好典范城市

早报12月7日讯 儿童是国家的希望，城市的未来，儿童的茁壮成长，需要更加健康包容的公共空间、高效完善的公共服务、乐学益智的公共场景。12月7日，青岛市政府新闻办召开政策例行吹风会，介绍《青岛市儿童友好城市建设实施方案》相关情况。2024年，青岛将加快推进各类公共服务设施和场地进行适儿化改造提升，围绕国家儿童友好城市建设任务，加快招引推进托育服务、通学步道、口袋公园、儿童医院、城市书房等儿童友好项目。到2035年建设成为国内领先、特色鲜明的儿童友好典范城市。

入选国家儿童友好城市名单

为加快青岛市儿童友好城市建设，市发展改革委会同市妇工委办编制《青岛市儿童友好城市建设实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》围绕政策友好、公共服务友好、权利保障友好、成长空间友好、发展环境友好、精神文化友好六个方面，提出了34项重点任务，包括构建儿童友好长效机制；优化儿童友好资源配置；完善儿童普惠福利体系；提升城市品质和服务效能；打造儿童健康成长环境等内容。明确了当前和今后一个时期我市儿童友好城市建设的重点任务，是推动青岛市儿童友好城市建设的重要依据。



家校协同，为学生打造优质教育环境。资料图片

近年来，青岛市委、市政府高度重视儿童工作，积极落实儿童优先原则，突出“一米高度看城市、看世界、看未来”，努力把城市最大美好赋予儿童。明确将儿童友好城市建设纳入全市“十四五”总体规划及相关专项规划，连续两年写入政府工作报告。并成立以市委副书记、市长任组长的青岛市儿童友好城市建设工作专班，进行责任分解，明确责任部门，推动工作落实落地。今年4月，我市成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单。

开通校车线路3500余条

近年来，我市儿童友好城市建设全面起势。先后选树城市更新建设儿童友好项目89个，总投资89.1亿元，包括33个口袋公园、28个山头公园，以及社区、学校、医院、书店、健身广场、研学基地等十余个儿童友好项目，逐步构建起“郊野（山头）公园—城市公园—社区（口袋）公园”三级体系，实现儿童友好公园区（市）全覆盖。

选树10个儿童友好图书馆，打造青

岛市公益绘本馆，面向全市儿童免费开放，让阅读惠及更多儿童。在市南区湛山社区建立全省首个儿童友好社区联盟，儿童出门步行6分钟，便可以享受教育、医疗、生活、娱乐等全方位服务，打造“家门口”的儿童友好生态生活圈。

织密服务保障网络，让更多民生实事惠及广大儿童。作为中国儿基会“生命关爱——向学生欺凌说‘不’”公益项目首个试点城市，项目惠及岛城38万家长和师生。推动将适龄女生免费接种HPV疫苗列入市办实事并得以实施，4万名儿童受益。近100万人次儿童受益于口腔涂氟防龋公益项目。在全市开展新婚女性SMA免费筛查，从源头上促进优生优育。在全国打造首批120辆儿童友好校车，出台全国首个《校车运营服务管理》团体标准，为450所学校开通校车线路3500余条，惠及全市12.5万名中小学生。

2024年，我市将围绕国家儿童友好城市建设任务，加快招引推进一批包括托育服务、通学步道、口袋公园、儿童医院、城市书房等儿童友好项目，主要推进象耳山儿童友好公园、张村河台柳路儿童运动公园、闫家山儿童科普游乐公园等100余处儿童口袋公园建设；筛选15个城市社区，进行儿童友好社区适儿化改造；建设儿童友好口腔医院、图书馆新馆等一批城市公共服务设施。由细微到整体，由身边向周边，充分考虑儿童成长实际需要，嵌入更多儿童元素，逐步提升全市儿童友好项目的覆盖率，让每一个孩子都沐浴在阳光下、成长在幸福里。

（观海新闻/青岛早报记者 孙晶）

敬老

让老兵病有优医养有优所

岛城“荣军康养”工程朋友圈增至35家

早报12月7日讯 12月7日上午，青岛市“荣军康养”工程战略合作伙伴签约仪式暨授牌仪式在人保健康青岛分公司举行。青岛市退役军人事务局局级领导干部王明生与中国人民健康保险股份有限公司青岛分公司党委书记、总经理刘美岑签订了战略合作协议，并授予“荣军康养”工程战略合作伙伴牌匾。人保健康青岛分公司成为自“荣军康养”工程启动以来第一家签约成为战略合作伙伴的保险公司。

目前，“荣军康养”工程战略合作伙伴已增加到35家，已基本覆盖全市优质医疗、养老机构等资源，累计巡诊2000余次。此次人保健康公司的加入，进一步扩充了青岛市“荣军康养”工程的服务内涵，形成医、康、养、药、保五位一体的服务体系。“荣军康养”工程将以此为契机，为退役军人和其他优抚对象提供优质的健康保险服务。

据了解，2022年7月29日，青岛市在全国退役军人事务系统率先启动“荣军康养”工程。通过战略合作的方式，整合优化全市优质康养资源，推进优抚医院改革，向全市退役军人和其



“荣军康养”工程贴心服务优抚对象。青岛市退役军人事务局供图

他优抚对象提供健康、医疗和养老优待的管理服务平台，为全市优抚对象提供优先、优待、优惠、优质的医疗、养老和健康管理服务，真正实现“病有优医、老有优养、养有优所”。

截至目前，“荣军康养”工程已先后与35家医疗、体检、养老、保险、医药等

提升显著。累计巡诊2000余次，覆盖全市100余名烈士父母；协调战略合作医疗机构专家，帮助50余名住院困难的优抚对象预约战略合作医疗机构优质专家、提供住院床位，帮助其享受优先就诊、优先住院等优质医疗服务；为青岛籍荣立二等功以上奖励的19名现役军人父母开展健康体检服务；开展健康义诊、专家会诊、送健康进军营等健康服务15次，1500余人受益。

“荣军康养”工程战略合作医疗康养机构积极落实就医“四优”服务措施，推出一系列“荣军”服务优惠。青岛福彩养老院对青岛市享受国家定期抚恤补助的优抚对象享受八折优惠，其他退役军人享受九折优惠，退役军人和其他优抚对象可优先入住。青岛市市立医院开发双向转诊智慧平台，开辟退役军人绿色通道，青岛滨海学院附属医院对住院治疗的优抚对象提供在医保范围内产生的手术费、诊察费、护理费、床位费减免，对在完成医保报销后自付部分给予30%减免；根据套餐类别对院内健康体检项目均给予20%优惠。

（观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 刘欣宜 薛凤君）